
LA FORTUNA DEL ADELANTADO MAYOR DE 
CASTILLA GOMEZ MANRIQ E 

Alfonso FRANCO SIL V A 

•Fue este Güme1 Mannque de ~uena altura ) flla/n :~t·••bro,, t>.w · 
cal,o. ) el ro tro grande, la nam alt . buen .:a~alkr<>. arJiJ . .:u ·rJ''· e 
bien razonado ) d~ gran e~fueno. m u~ 'il"~hcn h.' e JX'Irfú."'"l'. but n t. migo. 
é cierto con sus amigos, mal atariado ,/e su {)C.'ntuw, f'CTll su ca~. tl"ma 

bien guarnida.• 

(F. Perez de Guzman. Gt•tu•ra<'ionn; srmh/an:a,, .:ap. X\'. pa¡;. o06 
del Tomo LXVII! de la B.A.E.. tadrid. 195.\). 

l. INTRODUCCION 

La semblanza que encabeza este trabajo puede servir de excelente portico para el 
objetivo que pretendo conseguir en estas páginas. En el año 1380 Juan 1 destituía ni 
Adelantado Mayor de Castilla Pero Manrique y entregaba ese ofic1o a un hermano 
del cesante Diego Gómez Manrique( 1 ). Cinco años mas tarde D1ego Gome1 Mann 
que moriría tragicamente,junto a otros muchos caballeros castellanos. en la 1nsensa 
ta pero hermosa aventura de Aljubarrota. Era el año 1385. A Diego le sucedía en el 
oficio de Adelantado Mayor de Castilla su sobrino Gómez Manriquc. hijo del que 
había sido destituido en 1380(2). De esta manera un oficio tan Importante como el 
de Adelantado de Castilla seguía vinculado al linaje Manrique que progresi' amente 
se iba abriendo paso hacia la cúspide social de la monarquoa trastamarista. Desde 
1385. pues, Gómez Manrique, personaje que hasta ese momento habia tenido escasa 
participación en la política castellana, pasa a ocupar utt cargo de gran importancia 
que conservara hasta su muerte ocurrida en 1411. Gómez Manrique e tará presente 
desde su puesto de Adelantado Mayor de Castilla en todos los acontecimientos 
importantes del reino en la época de Enrique lll y durante los primeros años de la 
minoría de edad de Juan !l. Sin embargo su figura sigue siendo en la actualidad casi 
absolutamente desconocida. Muy poco sabemos acerca del protagonismo politice de 
este personaje si exceptuamos la magnífica, pero parca, semblan•a que de su perso 
naje nos dejó Pérez de Guzmán y las escasas noticias que nos ofrecen las Crónicas 

(1) Pedro López de Ayala. Crónica de Juan / , Tomo LXVIII de la B.A.E .. Madnd. 1953, cap. IV. 
pags. 68 y 69. 

(2) Pedro López de Ayala. op. cit., cap. IV. pags. 68 y 69. 
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de lo monarcas tra tamara>. Por fonuna el Archi'o Ducal de Frias guarda en dos 
caJone m catalogar una preciosa documentaciÓn que no> proporciona numerosas 
notiCia sohre el Adelantado > en particular sobre el patrimonio que logró acumular 
a Jo largo de >U v1da ( 3 ). La inform:1ción que nos facilitan Jos documentos deposita 
do en ambo caJone' del citado archi\O ) la notic1as que nos transmnen las Cróni 
cas han constitUidO la ba>e fundamental para la elaboración de este aniculo. En con­
creto pretendo e tudiar la fi¡;ura del Adelantado y la formación de su patrimonio a 
tra,és sobre todo de un magnifico inventario que recoge toda su fortuna ) que fue 
reah1ado por su viuda D.' Sancha de Rojas en 1413. 

2. GOMEZ MA RIQUE Y SU PATRIMONIO 

Góme1 Mannque era h1jo natural del Adelantado Pedro Manrique el Viejo{4). 
Deb1ó haber nacido a mediados del siglo XIV, en torno al año 1356, si hemos de 
creer a Pérez de Guzmán que afirma que falleció en 141 1 a la edad de 55 años(5). 
Nada sabemos de sus primeros años. tan sólo el dato curioso que nos ofrece el ya 
citado Pérez de Guzmán que nos dice que fue dado en rehenes al rey de Granada, 
cuando aún era un niño y se hizo musulmim, credo del que renegaría años más tarde 
al retornar a Castilla y a la fe cristiana(6). La muene en Aljubarrota de su tio Diego 
fue la oportunidad de su vida. Juan !le nombra Adelantado Mayor de Castilla. Des· 
de 1385 y hasta su muerte en 14 11 el objetivo principal del nuevo Adelantado con· 
sistírá en tallarse un patrimonio personal. Un primer paso para ello será, como casi 
siempre en la nobleza, realizar un buen matrimonio(?). Gómez Manrique casa con 
Sancha de Rojas, hija de Ruy Diaz de Rojas y de D.' Maria de Guevara, dueña, 
como veremos más adelante, de importantes propiedades en las tierras de Burgos(S). 
Pero será su oficio de Adelantado Mayor el que le permitirá controlar pueblos y 
lugares en las merindades de Castilla la Vieja y en Tierra de Campos. Manrique no 
sólo utilizará su cargo de Adelantado Mayor para conseguir sus propósitos, sino que 
también entrará en alianza con otros nobles con el objetivo de repartirse los bienes 

(3) Se trata de dos gruesos cajones. los nUmeras 69 y 70. que responden al título de Frómis/a, 
Caracena y Pinto. La documentación de ambos cajones se encuentra sin catalogar y precisamente por 
ello y para no rcpct1rnos continuamente no hacemos mención de los mismos en las notas. Así pues 
advertimos al lector que toda la información que proporciono sobre Frómista en este trabajo procede 
de los cajones 69 y 70 del Archi,•o Ducal de Frias cuya documentación he examinado y ordenado 
exhaustivamente merced a la generosidad de su actual titular el Excmo. Sr. Don Jose Fernimdez de 
Yclasco y Sforza. 

(4) Pedro Lópcz de Ayala. op. cil., cap. IV, pags. 68 y 69. Salazar y Castro desconoce el nombre 
de la madre del Adelantado. Historia Genealógica de la Casa de Lara Cap. XII, pág. 414, Tomo 1, 
Madrid. 1656. 

(5) Fcrnitn Pérct de Guzmán. Generaciones y semblanzas. Tomo LXVIII de la B.A.E.,'Madrid, 
1953. pag. 706. 

(6) Percz de Guzmán dice que años más tarde el Adelantado gustaba de narrar a sus amigos 
•cosas extrañas e maravillosas que había visto en tierra de moros, las cuales eran graves e dubdosas de 
creer•. lo cual puede darnos a entender que se trataba de un hombre ingenioso y de gran imaginación. 
op. cí1., pag. 706. 

(7) De rodas maneras el Adelantado al contraer matrimonio con o.• Sancha de Rojas ya poseía un 
conjunto apreciable de bienes y entre ellos se hallaba, tal como indica su inventario, la villa de Frómis­
ta. 

(8) Su padre Ruy Diaz de Rojas había muerro en la guerra que Enrique 11 había sostenido con 
Navarra. Pedro López de Ay ala. op. cit. , cap. IV, págs. 68 y 69. Sancha de Rojas cuando casó con el 
~.;l-,~\f\',ru\1' <'l~~r ! -.r •1Uu'.r '*' .~U-.m· t%qu~. ~di: 1'.r v 1l\',r di: A n."'\N" (1T d <J"'r.rp-.ro\.1\l\:-S~ar. Scn'arar 
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d~ mona teno arnnn d, ' ) ~ 
formada en 139 entre el Adelant ~r. n , 
te en la tierra de la , ; j a Ca,till . Ju n d \el a. 
\l1tre p1en . a que la alianza de e.t s tres mafnlte. 
de protec.:10n de la od1cia d otr m1~mt>r , d 1 n 
qu~ tras e ta e nfed~ración se e ond1a un aut nu.: reparto d e' ra' 
en la u erra de la ~terindade · a tellana . Bu na pru t>a de ell e un nu 'a .: m 
federación - que \fu re cree que e una aut~nti ·a conjur .:1on d nobl . .:a't 11 n " 
formada en Burgos en 1403 entre Gómez ~lannqu . D1ego Le~~ d btuñi . Ju n 
Hurtado de Mendoza. D1ego Perez arm1ento. Pero !11. rtmez d~ AlellanC\la ' 
otro (10). Esto ~rsonaJe · se ahan con el Ot>1·po de Burgo. ) el prop1c nc J<> d 
~ a cmdad para reivmdicar sus derecho. a la. po ·e. iones d 1 mc>nast "'' d las Hud 
gas en crisis desde hacia tiempo > que terminara por r e ntr<,lad<' un''' añ'" ma. 
tarde por los Velasco. As1 pue estas alianza · nobiliaria. no < n mn' que la C<'nll 
nuación de un largo proce o miciado mucho año :urti .. Lo. magnate. <>n e.ta' 
confederaciones ~r iguen apoderar e de las tierra de lo mona ·terios arruinado ) 
tratan de forzar a los pueblo de ~hetna a convenir e en 1 a sallo> "'lari g<, 
suyos ( 11 ). Como veremos mas adelante. al e tudiar lo biene del delant do. una 
buena parte de sus posesione procederan de los pueblo de ~hetria > de monaste 
nos arruinados. De todas maneras la adqui ición miis 1mportante que Gómez l\lan 
rique hizo a lo largo de su vida fue la compra de la villa palentina de Fromist . 1tua 
da en el viejo camino de Santiago. Efectivamente cuatro años despues de hnt>er obte 
nido el Adelantamiento Manrique compra la mitad de esta villa a Sancho Fernnnder 
de Tovar, hijo de Ruy Fernández de Tovar, por 1.500 doblas de oro( 12). Poco d 
pués el 13 de agosto de ese mismo año Mencia Ruiz de Tovar. hija del Alm1rante 
Fernán Sánchez de Tovar, vendía al Adelantado la otra mitad de Frómista por 
2.500 doblas de oro(l3). En 1393 Enrique lll, a petición del Adelantado. le confir 
maba esta compra. 

En 1411 Gómez Manriquez moría a la edad de cincuenta y cinco años. Toda11a 
dos años antes había participado activamente en la campaña granadina del regente 
D. Fernando que tuvo como resultado la toma de Antequera(l4). El oficio de Ade 
lantado Mayor de Castilla, tras la muerte de Manrique, recayó en Diego Góme1 de 
Sandoval uno de los hombres de la máxima confianza del regente( 15). 

(9) Emilio Mitre Fernandez, E>"Oiución de la Nobleza en Castilla b(l)o t.llfique 111 (1.196 1406). 
Valladolid, 1968, pag. 57. 

(lO) Emilio Mi1re, op. cit .. pag. 58. 
( 11) Una buena prueba de lo que acabo de afirmar se puede encontrar en el memorial que ~n 141 Q 

los concejos de la Merindad de Castilla la Vieja envían a Juan JI suplicándole que no nombra~e Mermo 
Mayor a Pedro Fernández de Velasco porque su padre Juan les había hecho mucho daño tratando de 
convertirlos en vasallos solariegos y que pasasen a su junsdicción. Archi\'0 Ducal de Fria.s . Lc:g. 179 n."' 
J deilm•entario Tomo J realizado por Pilar León y María Teresa de la Peña. 

(12) La villa de Frómista había pertenecido a D. Tello hermano de Enrique 11. En 1374 por un pn 
vilegio rodado fechado en Segovia el primer Trastámara concedió Frómista a Fernan S8nche1 de 
Tovar en recompensa de las 6.000 doblas de oro que le correspondían por el rescate del caud1ll0 ponu 
guCs Alfonso Dominguez a quien había hecho prisionero en la pasada guerra con Portugal. Salazar y 
Castro se equivoca cuando dice que esta villa la heredó o la compró el Adelantado al linaje de los Pad1 
lla, op. cit., Tomo 1, pag. 431. 

(13) Tras la muerte de Fernán Sánchez de Tovar heredaron Frómista sus h1jas El\•arn y Menc1a. 
Elvir8 vendió la mitad que le correspondía de la villa a su tio Sancho Fernilndez de Tovar por 20.000 
maravedís y el lugar de Castro Ponce. Mencia por su parte y su tío Sancho conservaron Frómista hasta 
el momento en que la venden al Adelantado. 

(14) Fernán Pérez de Guzman, Crónica de Juan 11, Tomo LXVIII de la B.A.E. Madrid, 1953, nño 
1409, cap. 11. pag. 317 y cap. XVI, pag. 322. 

(15) Fernan Pérez de Guzman, Crónica de Juan 11, año 1411, cap. XXIII , pág. 340. 
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Dos años de pue d falle er Gomez \fannquc su 1iuda D.' Sancha de Rojas 
procediÓ a repan.r los blt"!les de su e pow entre su ~is hijas: \lana ca ada con 
Góme1 de llcna1id • Juana casada con Pedro \fanuel. hijo del conde Enrique 

lanuel, ·1 ere a ca ada con Juan de Avendaño. Sancha. Eh·ira y .\<!encía. Para llevar 
a cabo e te reparto procedió a confecc1onar un inventario d~ todos los bienes que 
el Adelantado hab1a po.eido en 1 ida. Este precioso mventario, uno de Jos más anti· 
guo. que e conservan de la nobleza castellana, fue realizado por mandato real en 
Valladolid el JO de ma}O de 1413 ( 16). Para u mejor comprensión lo dividiremos en 
cuatro apartado" a) lo bienes que Manrique poseía antes de casarse. b) bienes que 
aporta al matrunonio la esposa del Adelantado. e) Jos bienes gananciales durante el 
matnmomo y d) el aJuar doméstico y objetos de uso corriente. Finalmente haremos 
menciün del reparto defimuvo de estos bienes entre la viuda e hijas del Adelantado. 
I.Á)s lugares y heredades de Gómez Manríque se hallaban dispersos en las Merinda 
des de Castilla la Vieja. especialmente en las de Tierra de Campo y Burgos. 

2.1. Bienes que el Adelantado poseía antes de casarse 

La v11ia de Frómista. con una casa palacio y una huerta. 
1:.1 lugar de A /hoz de la Piedra con un suelo de castillo y los derechos de infurción y 
martiniega. 
El castillo de Mahecino con las casas de A lbenén y con tierras de pan llevar y viñas en 
Va/dil'ieso. 

Vil/alba de Losa con sus aldeas, términos, pechos y derechos. 
La villa de Santa Gadea con sus aldeas y derechos. 
En el lugar de Quin/ana. cerca de Castrojeriz, el Adelantado posee el monte y tres va· 
salios. 
En el lugar de O••ierna posee un castillo con siete solares poblados, una huerta, una 
aceña y ciertas heredades de pan llevar. 
La casa fuerte de SolO Palacios con una huerta, un molino y heredades de pan llevar. 
En el lugar de Quin/anilla de Mwiozsis/a un suelo de casa fuerte y heredades de pan 
llevar. 
En Villanueva de los Asnos un suelo de casa fuerte y heredades de pan llevar. 
En Celadi/la heredades de pan llevar. 

- En //u rones una casa fuerte y heredades de pan llevar. 
- En Riosedas un suelo de casa fuerte y heredades de pan llevar. 

En Bil'ar heredades de pan llevar. 
- En Grandilla heredades de pan llevar. 

En Celada de la Torre heredades de pan llevar. 
- El lugar de Vil/asán que es solariego del Adelantado, con un suelo de casa fuerte, el 

monte y ciertas heredades de pan llevar. 
- En el lugar de Espinosa, cerca de Villa Gonzalo, heredades de pan llevar y una viña. 
- En Aslurias de Samillana la casa fuerte de Salayán, la casa de Pradillo, dos herrerías 

y heredades de pan llevar. 
- En la casa de La Acedra, que es en Valdecorazón, cuatro paradas de molinos. 
- En Villasenal heredades de pan llevar. 

~ 16) Este inventario se encuentra en el cajón 69 del A rchil·o Ducal de Frias. Un inventario parecido 
pero mucho mas completo que el que ahora nos ocupa ha sido objeto de nuestra atención en un trabajo 
:~t•tcfu•r 1 (l /lm'l!'tldu dt• u11 noh/, <'tHielfanu a comit·n:ol dt/ siglo .n ( 1404 1409) en prensa, en • l a 
1 ·fl·'",.. ~kd•c\.tl•. llornena1e a c.Jnn Claudao Sanche1 AlbornoL. 
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~m<]antea 1 

2.2. BicntS que apona al matrimonio la 

El lu..._ ar de R oj s con ~c:n s :liare':\, .: ' 
- F.n el lugar de L. l 

2.3. Bienes gananciale 

nes: 
El Adelantado y su esposa compraron durante su matnmon"' k>. ,jg.uíente' boe 

En Frómista: las casas que fueron del cnpellnn Juan Martme> ~<'n 'u «'rral. un rolo 
mar y una huerta: las casas que fueron de JuAn de antoyo: la~ ca~as que fuc-n.."n J~ 
Dommgo Sánchez: las casas que fueron de Juan Dtaz: uno> '"'""' Junto a la ~alk 
nueva y junto a la huerta del Adelantado: una huerta que fue de ls muJer de Tt,rih~t> 
Dominguez; una casa que fue de Ah aro Brazuelo. en la~ que 'e htcteron uno~ tst~ hk'' 
para caballeriza: unos corrales> huertos en los que se htzo la huerta ma1or que c't" 
cerca del arroyo: un palomar en el que se htzo la casa para el hortelano ) una~ casa~ 
hechas sobre una cue1a. Finalmente D.' Sancha compro. muerto >• el delantad<'­
por 8.000 maravedis las casas) tierras que fueron de Juan Bnn a. 

En el lugar de Pilián de las \ 'uet·e J'i/las el Adelantado compro >emtc 1asnllo>. 

En Santillana siete vasallos. 
En Osomo del Torrontero compraron la parte que los htJOS de ancho Gontalc7 de 
Estrada tenian en la casa fuerte de Ribada y ctertas heredades de pan lle1 ar. 

El lugar de Requena, cerca de Frómista, con sus pechos y derechos. 

En Sama Gadea, junto al rio Ebro. dos ruedas de aceñas. 

En Pancono unas casas y heredades de pan, ritias, parrales y dos ruedas dt• molinos . 
- La casa fuerte de Vil/afato con su parral. una huerta. heredades de pan lle1 ar. 'itia,. 

un suelo de casa, una era y una vez y media en la aceña vieJa junto al Ptsucrga. 

En A millas de Candemwio una coraza con cinco casas, un pajar. heredades de pan 
llevar y viñas. 

- En Soto Palacios la heredad que fue de fray Sancho Ruiz. la heredad que fue de Lope 
de Hu rones y dos pares de casas. 

- En Celadilla heredades de pan llevar • 
-En Bi••ar la heredad de pan llevar que fue de Diego López de Valdivieso. 

- En Robredo Sobresierra la heredad de pan llevar que fue de Garcia Fernánde1 de Vi 
llalobos. 

{ 17) Las numerosas compras que lleva a cabo Juan de Vela seo por estos mismos años ttcnen como 
objeto la adquisición de minifundios de escasas dimensiones situados en las nllas y lugares que el 
monarca le había concedido. En los numerosos legajos de los pueblos de los Velasco que !tC hallan en el 
Archii'O Ducal de Frias se encuentra un auténtico aluvión de este tipo de compraventas que hace Juan 
de Velasco con la intención quiz3 de alcanzar la entera propiedad de sus pueblos para que le produjc~cn 
mayor renta. 
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l:.n los Jugare de Sotrajtro y 1 'tllanol!'la heredades de pan llevar que fueron de Juan 
Sanchez de \1azudo. 
~.n Robredo dl' Treflño heredades de pan lle•·ar. 
En 0Herna la heredad que fue de Fernan Rodnguez de O•·íerna. 

f:n Vil/a.-ade una pane de un mohno y heredade . 

- En !"errados heredades de pan y vino. 
r.n ~farqulllo> va ·anos y heredades de pan lle• ar. 
En Asturias de Santi/lana una casa llana en Salayán con medía herrena llamada de 
Santo Romana. 

- En Pedrosa del Páramo un suelo de casas. una suene de molino que se arrienda por 
días, un huerto y tierras de pan llevar. 

- En Royales de Pisuerga la parte de las aceñas que fueron de Aldonza Rodríguez y 
Maria Diez. y la parte de la casa de Oruyuela. 

- En Olmos de Pisuerga viñas y tierras. 
En Nabaos la parte de los vasallos y casas y heredades de Sotillo. 
En Zurita de Pisuerga una parte de un molino junto al río y las heredades y viñas que 
fueron de Pedro Díaz de Cabedo. 
En Villaoveta doce obradas de viña y una alameda. 

En Padilla de Suso seis aranzadas de viña. 
En Tamar611 unas casas que fueron de Gonzalo Nuñez de Tamarón, heredades de 
pan llevar y viñas. Estas casas y heredades las cambió el Adelantado a García Fernán· 
dez Manrique por ciertas heredades y vasallos en Bárcena y Yillameriel. Sin embargo 
este trueque no tuvo ningun efecto porque el Adelantado de Galicia y 0.' Mayor de 
Sandoval pusieron pleito con éxito a Gómez Manrique por Bárcena y Yillameriel y este 
ultimo tuvo que devolverles ambos lugares. 

- En Villavirides unas casas y heredades que el Adelantado compró a Gonzalo Gon· 
zález de Fermosa por 4.000 maravedis. 

- En Vil/arme11tero las heredades que habían sido de la Merlina. Muerto el Adelantado 
su viuda 0.' Sancha dio 7.000 maravedís a los herederos de la Merlina por esas here· 
dades. 
En Poblaci611, aldea de Frómista, la mitad de una tierra que era de Alfonso Fernilndez 
de Población. 

Estos bienes gananciales se dividieron en dos grandes mitades, una para 0.' San· 
cha y la otra para sus hijas. 

2. . Ganado, 1\luar doméstico, objetos de uso diario y otros utensilios 

a) Ga11ado 
- 7 50 ovejas parideras, 130 borregos, 300 corderos y corderas y 200 carneros. 

- Dos puercas parideras, 8 puercos mataderos y 8 lechones para criar. 
- Cuatro caballos, 56 yeguas, 15 potros y potras, 6 mulas, 8 acémilas y otras 6 que el 

Adelantado donó al monasterio de Fresdeval. 

b) A 11imales de caza 

- 4 galgos y 3 halcones. 

e) Esclavos 

- 15 moros. 
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- t:na~ hatalejas alt:mam-.¡;:a~. un cohcrtt'~r de •¡ nna• \erJ ... m fi:tfT3dura. th:' t m,,, c.: 

cinta con plata. un frontal de ba~mcte. un ~.,.·a.,.tJIIL."fl""~. l ·ht-' rcr"..' ... tc:h' '.t"h·'"'· r.:.l ~,.·.t~· 
731C~ de lana. cuatro cabeza(e" de •tCrh:-.•. d1.h •T~~d )• de !.m . trl'' JXl~ a k' Jc Ji Uf. 
de corona. otro poyal de akaufa. 'el ... ~'~ale'~ dos ""'brc.:me'a' 
\ 'emunue\C on1a~ de aljofar. un collar de llfll con ai.Jf1far qul" re''"' un mar"-' ' 'll.'te 

onzas. 

- Un cobertor de •zarzama• de cama. c.:ltrü cobertor de cam ~ok •penn:.• dl~ f.Ti!'>l.':-o ~ tre' 
jaques. una hopa de tapete cclama-.a• forrada en gn ... e~. Nra lh.-'PB ú'il'raJa fl'~Tr. J,¡ en 
grises. otra hopa roja andada y forrada en grises andado~. uno ... -.halandranc'• fllTT.I 

dos en cendal. una hopa clara ~encilln. uno" •balandrane .... r.,)jfl.., t(.'rri.ldl'' en c...qu1n' 
les. una hopa prieta. otra hopa torqucsada sencilla y tre~ ~obre' ista .... 

Una pieza de paño de •Moster Viller•. una pie¡ a de paño de ''r~(.' con lat)4 . .lrcs ~ un<l 
pieza de cendal verde de doce ,·aras. dos bacinetcs con sus ~~~camalcs•. 

Dos cotas. un arnCs de brazos y piernas. una •fachan• ) dos plumaje .... una' hoja' de 
armas. cuatro pares de espuelas doradas. tres sombreros de 111b1fre•. un bacm de 'a.tru .. ' 
dorado y una estera. tres sillas de caballo} tres sillas de mulas. tres freno' cahnllan: ..... 
tres frenos de mulas con sus cabezudas. unas calcaladas gmctas•. cuatro •mue~os• de 
caballos ) mulas. dos sillas' iejas, un pavcs. tres espadas) 'ctnte escudo,, 

Cinco pares de •fasalejas• (hazaleJas) brosladas. seis paramentos broslados. cawrce 
paramentos de sirgo jaquelados y pequeños. dtcciocho 'aras de pmio de seda hrosludo 
un poco de ello. ochenta varas de lienzo delgado, cien hbras de hno htladas ) dtcc"c" 
libras de algodón hiladas. 

Tres cajas de cuchillos dos de ellas prietas y la otra dorada. tres pares de horccgutcs. 
trescientas tres poleas, dos •ferramentalcs• de halcones. treinta cascabeles de halcones 
y gavilanes, un quintal y medio de vidrio y doce on1as de awl. 

- Doce arcas peque1ias y tres grandes, un balandr3n blanco forrado en gnscs. una artc"a 
de pino grande, tres artesas caseras, media docena de tajadore!> de •mnlga•. una doce 
na de platejos de •malga• y unoa docena de •altamias• de malga. 

- Una red de pescar rota, tres butrones de pescar, veinte libras de hilado de c:iñamo para 
hacer redes de pesca y dos madejas de sirgo. 

- Dos «taonas " con sus piedras, cincuenta cubas y •carrales•. nueve tinna~. cuatro e arra 
les y tres pequeñuelas. 

- Trece tablas de mesa. otra tabla de mesa que trajeron de Flandes, unas tablas p111tadas 
de sobre altar, otras tablas de marfil pequeñas y diecinueve tablas de cama con su' 
«escaniles" delante. 

- Un libro de decir misa, un horo del Génesis y otro libro en romance escrito en gallego. 
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2.5. El reparto del Patrimonio 

La de cripción que acabamos de realizar del patrimonio de Gómez Manrique 
nos descubre una fortuna nobtliaria de comienzos del siglo X V que podríamos califi · 
car de medtana frente a la que poseen en esta misma epoca otros nobles in duda 
mas poderoso : Jos Velasco. los Stúñiga o el Conde de Trastamara. La componían 
fundamentalmente pequeñas heredade de tierra de pan. 'iñas, casas y algunas villas 
y lugares. De estas ultimas destacan dos villas de cierta importancia: Frómista ) 
Villalba de Losa. o debía ser mucho lo que podría rentarle el ejercicio de la juris 
dtcción sobre esas villas y lugares. Completa ese patrimonio un magnifico ajuar del 
que obresalen algunas tablas de pmtura francesa. algunas joyas ) tres libros de 
carácter sagrado uno de ellos escrito en gallego. 

Todos estos bienes eran de libre disposición pues el Adelantado no había forma· 
do mayoraLgo y por tanto se tmponia el reparto entre sus herederos. A su viuda le 
correspondía, junto con su propio patrimonio personal, la mitad de los bienes ganan­
ctales, el resto se dividió en partes iguales entre sus hijas. 

Antes de proceder al reparto definitivo o.• Sancha mencionó otros bienes. Por 
una parte un juro anual de 40.000 maravedís que el Adelantado compró por 
187.500 maravedís que le prestó el regente Fernando de Antequera(l8). La viuda de 
Manrique añadió tambien la cantidad de 300.000 maravedís que el Adelantado 
había recibido de la Corona como gratificación por los servicios prestados en las 
guerras de Castilla contra los musulmanes, de ellos 190.000 maravedis que le corres­
pondieron por su participación en la toma de Antequera. o.• Sancha recibió ademas 
de los mayordomos de los diversos territorios de su esposo un total de 4.184 fanegas 
de trigo y 3.279 de cebada - de ellas correspondían a o.• Sancha 2.082 de trigo y 
1.639 de cebada y las restantes a sus hijas- y la cantidad total de 986.769 marave­
dis, de los cuales su viuda recibió 493.384 y 5 dineros y el resto fue entregado tam­
bién a 0.' Sancha para pagar las deudas que dejó el Adelantado, su entierro y exe­
quias fúnebres así como también las donaciones que mandó en su testamento 0.' 
Sancha exigió a sus hijas que le pagasen 2.900 florines de las arras ofrecidas por su 
esposo y 2.500 florines mas por los gastos que se habían realizado en las labores de 
casas y heredades, el lugar de Quintana de Somonte, las heredades de Grandilla, la 
hizo en Villa veta junto al río Odra y en las viñas que se habían comprado en ese mis­
mo lugar. 

Tras el arreglo amistoso de todas estas cuestiones pendientes entre 0.' Sancha y 
sus hijas se procedió al reparto de los bienes del Adelantado entre sus herederas. Su 
hija mayor 0.' Maria Manrique recibió la villa de Frómista y la mitad de sus casas y 
heredades así como también 1.500 maravedís de juro. A 0.' Teresa, esposa de Juan 
de Avendaño, le correspondió Villalba de Losa con sus aldeas, la mitad de las here­
dades y molino de Pancorvo y la heredad y casa fuerte de Hurones. 0.' Juana, 
mujer de Pedro Manuel, recibió el castillo de Ovierna con sus siete solares poblados, 
casas y heredades, el lugar de Quintana de Somonte, las heredades de Granadilla, la 
mitad de las heredades de Robredo de Sobresierra, la mitad de las heredades de 
Ovierna, la mitad de las de la Celadilla con las infurciones de Ovierna, los lugares de 
Al hoz de la Piedra y Quintana del Pino, el castillo de Mal vecino con sus heredades, 
las heredades y el suelo de la casa fuerte de Villaizán de Candemuño y la mitad de 
los veinte vasallos de Piña. 

( 18) De estos 40.000 maravedis de juro el Adelantado y su esposa donaron 5.000 al monasterio de 
Santa María de Fre'ldeval que ambos esposos habian fundado unos años antes y en Cl recibieron sepul­
tura. l>c lo J~.OOO rt.,tantes corre pond1eron a o.• Sancha 17.500 y a sus herederas otros 17.500. 
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Pe r ulum la_ 

as con su ca. a fuerte, la m1t d d 
trajero ~ \"illanue\3 que fueron de Juan an.:hcz 

ue'a con su casa fuene: la hercd d <k t. \luii<'l'l .., ' 
casa fuerte: la ca a fuerte_. baJa .. hcredadc . moho"~ h rrenas d l. s A:tun 

anullana y \'aldecarriedo: la heredad de Celad!lla: la heredad de Fspmcs C<r·. d 
Vlllagonzalo: la mnad de la heredad de Pedrosa del Paramo. la m1t d de In h red. d 
de Pad¡lla \ la mnad de la de Arnilla> de Candemuño: 1 nlll d d las hcred d ' 
suelos de ~asa fuertes de O"'rno del T,>rrentero: la mn. d d las here l. des d( 
Terrado.: la m•tad de las aceña: de Ro,ales' casa fuerte de Omucl. ·,m las t•e 
rra . 'iñas ' heredade de Olmo ' abero : ia m1tad d las ca. a~ \ heredad ' d 
Tamarón: l·a mitad de las ca as ). heredades de PJbla 10n. aldea de Fr,lm~>ta: l. 
mnad de la casa fuerte y de la tierras y \lña de \'illalaco: la mnad de la a cña "eJ. 
del no Pisuerga: la mitad de Rcquena con us pecho_ y heredades. la m1tad d "" 
va allos de Santillana de Asturias y la m1tad de los de Manquillos. la m1tad d las 
casas y heredades de Villavirides y la mitad de la heredades de \illnrmenter<l. 

3. LOS SUCESORES DE GOMEZ MA RJQUE. EL U AJE BE A\ lOE 

El Adelantado no habia dejado hijos varones( 19). u hlJR pnmogenitn 1\lnna 
Manrique heredó Frómista. la villa más importante del patrimonio de su padre. En 
1411 , dos años antes de recibir los biene que le correspond1an de In herencia de su 
padre, Maria Manrique habia contraído matrimonio con Gómez de Sena' 1des. futu · 
ro mariscal de Castilla, hijo segundo de Día Sánchez de Bena,ides. señor de antis 
teban del Puerto. y de D.' Maria de Mendoza(20). Al ca ar con Maria Manrique 
Gómez de Benavides recibió de su padre un rico heredamiento en tierras de Sala 
manca: las villa de Matilla de los Caños y San Muñoz y los lugares de Escurial de 
la Sierra, Porteros, Vecinos, Olmedilla. Garcia Velasco. Zarzoso. Zarzosillo ) la 
heredad de Sepulcro-Hilario(21}. Pocos meses después Dia Sánche1 de Benavides) 

(19) Ignoramos el año en que falleció su esposa o.• Sancha. Toda\'ia \nía en 14~5 año en que ella 
y su hermano Lopc de Rojas donaron una serie de b•enes al monasterio de Santa Mana del Jugar de 
Cinco Altares (Burgos): una casa cerca de la iglesia con su bodega y unas casas pBJILBS que se hallan 
próximas: una huerta en el lugar de Rojas con las casas de Castellotc y las v1ñas que estilo en Valdctro: 
50 ovejas con sus crías~ 2.000 maravedis anuales sobre las rentas del lugar de From1sta; !50 fanega\ de 
pan, mitad trigo y mitad cebada. en las rentas del lugar de Rojas; un parral.\ 1ña) huerta en cllup,ar de 
Rojas con una tierra de una fanega cerca del molino de Santa Mana. Sala7ar descnbe la paruc•on de 
Jos bienes de o.• Sancha en 1440, lo que demuestra que debió morir en ese año o un año antes ap. ril .. 
págs. 420-421, 

(20) Día Simchez de Benavidcs era hijo de Meo Rodríguez de Benav1des, Señor de Sanusteban del 
Puerto y Caudillo Mayor del Obispado de JaCo. Casó en 1386 con Maria de Mendoza. IUJR de Pedro 
Gonzálcz de Mendoza y de o.• Aldonza de Ayala. que le aportó a Benav1des una dote de 200.000 
maravedis. Para más detalles Concepción Quintanilla Raso, La Casa Setiorla/ de Benat•fdes en Anda 
luda •Historia. Instituciones. Documentos•. Tomo 3, Sevilla, 1975, pñgs. 3 y 4. Es interesante tamb•en 
sobre este linaje la obra del Capellán Diego Vincencio de Vidania, Los sen•icios heredados y propios de 
D. Diego de Benavides y Aragdn/11 márqués de Solera, impreso en N8poles en 1696. en especial pllgs. 
158-161 ; he podido consultar esta obra en la magnifica biblioteca del Excmo. Sr. Duque de rrias que 
gentilmente puso a mi disposición. 

(2 1) La incorporación de estos lugares al patrimonio de los Benav1des hab1a tenido lugar a medm 
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u pnmo emto M en Rodn uez donaban a Gomez el lugar de 1 a \lota en tierra' de 
Valladolid. 

Por desgracia no dt ponemos de tnformación alguna sobre la 'tda del mari. cal 
(jbmv de Bcnavides > de u e~po,a(22). El matnmonio habia tenido cuatro hijos; 
Juan, Leonor, Aldon1a e 1 abel pero desgraciadamente fallecieron antes que sus 
padre . Dectdido a mantener la memoria de su linaje unos años ante de morir pre 
par:.ron con todo cutdado u sucesión. La elección recayó en un sobrino del maris 
cal llamado tambtén Gómez. hijo de su hermano Manuel de Benavides y de Maria 
Manrique sobnna a su \el de la esposa del mariscal. D. Mana había preparado con 
esta finalidad la boda de su sobrina Maria, htja de su hermana Eh ira y de Juan 
Rodrigue/ de RoJaS, con el hermano de su e poso Manuel de Bena"ides. Los bienes 
de D.' Maria pasaban pues a una rama menor del linaje de lo Benavides pero con la 
obligactón por parte de éstos de casar con un miembro de la familia Manrique. Efec­
tivamente en su testamento otorgado en Frómista el 24 de septiembre de 1440 o.• 
Maria Manrique fundaba el mayorazgo de Frómista para Gómez de Benavides. hijo 
de Manuel, pero st este joven fallecía sin herederos varones la villa pasaría a los 
herederos del Adelantado Pedro Manrique o al señor que poseyese la villa de Amus­
co con la expresa obligación de pagar 50.000 maravedis anuales al monasterio de 
San Zoilo de Carrión. 0.' Maria manda que la sepulten en el convento de Santa 
Maria de la Misericordia de Frómista que ella y su esposo fundaron en esa villa(23). 
Ordena que esa sepultura sea semejante a la del Conde Garci Fernández Manrique 
que se encuentra en la Trinidad de Burgos, y que en ella se labrasen dos arcos en las 
paredes de la Capilla Mayor del Convento, uno a la derecha para su esposo y sus 
hijos Juan y Leo nor, y otro a la izquierda para ella y sus hijas Aldonza e Isabel y 
que todas esas sepulturas fuesen de madera pintada de oro y azul. Manda además 
que el día de su entierro den de comer a doscientos pobres y a otros doscientos el dia 
en que se cumpla el aniversario de su muerte asi como diez paños de lana y cien 
pares de zapatos a personas «envergonzadasn. Deja 80.000 maravedis al convento 
que fundó en Frómista para ornamentos litúrgicos, y 2.000 florines para redimir 
cautivos cristianos. Ordena a su esposo que pague 10.000 florines que en concepto 

dos del siglo XI V segUn Concepción Quintanilla Raso que ha estudiado bien este linaje en El señon'o de 
la Casa de Benavides •Actas de las 1 Jornadas de Metodología Aplicada de las Ciencias Históricas• 11 
HIStoria Medieval, Santiago, 1975. pags. 231-246. 

(22) Ambos esposos mantuvieron con exito un largo pleito con el concejo de Salamanca por la 
jurisdicción de los lugares de Olmedilla y Valdematilla. Desde luego D.• Maria era la primogénita de 
Gómez Manrique y no o.• Mcncia como sugiere Salazar, op. cit., pág. 431. 

(23) Su testamento pone de relieve la extrema religiosidad de la nobleza trastamarista: 300 misas 
por su alma en el convento de San Francisco de Valladolid. otras 300 en el monasterio de San Benito de 
Valladolid. 250 en San Elodio de León. 200 en Santa María de Calabazanos, 250 en San Jqan' de Bur­
gos. 500 en Santa María de la Misericordia de Frómista, 200 en San Francisco de Peñafiel , 300 en el 
Paular de Rascafria. 50 en el monasterio de Vil\asilos. 50 en el de Aguilera y 50 en San Juan de Ortega, 
50 en Santa María de Calahorra. El número de misas está en directa relación con la mayor o menor 
devoción del interesado y tambiCn con el prestigio del cenobio en cuestión y siempre pedirán que se 
digan mayor número de ellas en las villas y lugares cuya jurisdicción ostentan o en los monasterios y 
conventos que habían sido fundados por el testador. Pero no sólo ordenan misas por la salvación de sus 
almas. también salterios: 0.• Maria pide que le recen 50 salterios las monjas de Tordesillas y por cada 
salterio dcbi~m recitar 365 veces la oración del Pater Noster. ]'X)r todo este trabajo deberían recibir como 
estipendio 500 maravedis: 30 salterios las monjas de Villafrechós. otros 30 las de Santa Clara de Valla­
dolid. 30 las de Santa Clara de Astudillo. 30 las de Santa Clara de Carrión y 20 las de Rapariegos. El 
precio de las misas venía a ser 1.200 maravedis cuando el número de misas eran 300, 1.000 maravedis 
cuando eran 250. 800 maravedís si eran 200. Los salterios eran más baratos como es lógico: 50 salte­
rJP ~UO maraHdl .10 .100 mnraHdi~. 20 200 maravcd1S. Los resto<: de D.' Maria y de su espo 
o lu nm 1ra l:.dadn' en 1 ~2~ a la Cap1lln Mayor del monn~tcno de Snn Bcmto de Fró mista . 
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marido Gómez de Benavide quedana como usufn1.:tu. n' d p rnm, tu<' J • u 
e. posa hasta u muerte y ena el quien ejerctese la tuwna e. u "brm,, G >m 1 h ' 
taque e te fuese mayor de edad (2ó ). 

o.• 1'-iaria Manrique fallecró en octubre de 1~4 1 (2i. Cn añ,, Je,pu '·en' ·ru 
bre de 1442. su e poso Gomez de Be na' ides. otorgaba su te tamenll' en \ ' :111. dt hd. 
En este documento el mariscal fund:1 un may or:1zgo de tf><l<>s sus biene. par. 'u 
homómmo sobrino(2'bts). Gómcz recibrria. tras la muen e d su uo. ln 'ill:1 de >,tat• 
lla con su valle. San Muñoz. ) lo lugares de Olmedilla. \'ecmos. oar ra \ 'ela>eo. 
Zarzo o y Zarzosillo. Gómez de Benavides deJa el lugar de P<>rtcro' al monasterio 
de las Dueñas del Esptntu Santo de Vnldefago y ordena que se \cnda el lugar de La 
Mota y que con su importe den 500.000 mara\ edrs a la espos:1 de su hcrman' 
Manuel por u dote y otros 100.000 mara\ edrs que se de unen a la rcdencion de 
cautivos(28). Deja todos sus bienes muebles - paños frnnccse .. plata. ajuar tlomestt 
co ganado } rentas de pan y dmeros al convento franciscano que el y su e>posa 
fundaron en Frómista que recibina ademas una renta anual de 20.000 mnrn' etlis 
durante diez años situados en los pechos de Matilla y us lugares(29). Por último el 

(24) Fn su testamento Maria Mnnrique mcnctona unos dtel criados~ un mn~ordomo. a hxlos elk~-. 
dCJB mandas en dinero. por lo general pequeñas cantidadc!), t\1 conHnto franct\Cano de l·romtsta le 
deja las casas heredadas de su madre S ancha de Rojas. Destina 1 ~0.000 m3T3.\cJi5 al monasteno Je 
Fre:-.dc\'al para ornamcnws ilturgtcos > prm tSiones para los frrulcs con la ohhf.:Ktllll fKlT p.lrlC di! c-.w:\ 
de que le digan tres misas cada semana por su alma. por las de sus padre . por la de su t10 el An,lbt-.pc.l 
de Santiago y por la de su esposo cuando fallezca. Ordena adcnüts que el dia de ~u enucrm den JO 
marrncdis a cada uno de los clcrigos de Frómtsta) 500 mara\edts) 3 cargas de pan C<."k:ido para una 
pitanza ese dia y que le digan ademils un anl\·ersario con su ,¡gilia y m1sa cada mes •/asta /ajyn dt'l 
mundoM, 

(25) D! María menciona las rentas que le pagaba su villa de FrómiMa: el ser,icio de !m judJt.,..,} 
aljama 8.000 maravedis. el servicio del ConceJO que son 18.000 mara'ed1s de los cuales o• Mana solo 
percltx: 17.000 porque les perdono 1.000 marnved1s por los 100 carros de lciia que lo\ \Ct..1nl>.., le dah::m 
cada año. y finalmente el portazgo. la escribanía y la Merindad. 

{26) Si Gomez falleciese antes de que su sobrino cumpliese lo!> veinte años el comento de l·róm1..,tn 
debia encomendar la admimstración de la villa al Señor que fuese de la ,¡¡¡a de Amusco para que CJCrTn 
su jurisdicción en nombre de su sobnno. 

(27) En ese mes todavia otorgó un codicilo en el que confirma y aprueba el testamento antenor } 
manda 200.000 maravedis para la obra de la capilla en que se cnt1erra. Un año antes D.• Mana hnbin 
vendido el lugar de Arcos al conde de Medmaceli. SalaLar, op. cit .. Tomo IV, pngs. 694 695, Madrid. 
1694. 

(27bis) Gómez de Benavides vivió aun muchos ailos como Jo demuestra el hecho de ¡,¡ue fue uno de 
los nobles que siguió el bando del infante rey D. Alfonso frente a Enrique IV. Deb1ó monr hacia 1467 
pues segUn Salazar y Castro hizo otro testamento en ese año en Salamanca. op. ca., Tomo l. pilg. 433. 

(28) El mariscal sugiere a su hermano Manuel que compre La Mota y que si lo hace que sus testa 
mentarios se la vendan por 15 ó 20.000 maravedís menos de lo que vale. para que de esta manera con 
tinUe en poder del linaje. 

(29) El mariscal pide que le entierren junto a su esposa en el convento de Frómista y nombra como 
testamentario al Prior del convento con la expresa obligación de que contente n sus cnadm segun el 
ucmpo que le han servido •a quienes yo ya contente pues les he dado para sus casamH:ntos e son ya 
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mariscal d1 pone la uces1on en us ma}Orazgo.: i us sobnno Gómez} Juan mue 
ren sm herederos, debia heredar u ca~a la hija legitima de u hermano Manuel con 
la obligación de que u esposo lle,·e el apellido y las armas de lo Benavides } 1 la 
descendencia de ~1anuel se extingue el mayora1go pasaría a su sobnno Diego de 
Benavides, hijo de u hermano primogénno M en Rodnguez (30). 

Góme1 de Benavide;. JI de este nombre. heredó de us tíos un importante patn­
monio en tierra; de Palencia y Salamanca: Frómista, la villa que seguía siendo la 
má~ importante del linaje. y las villas y lugares salmantinos de Malilla. San Muñoz. 
Valdematilla, Olmedilla. Vcsmo>. Zarzoso. Zarzo illo y Garcoa Velasco. Tambien 
recuperó la villa vallisoletana de La Mota que su tío en su testamento había ordena 
do que se vendiese. El segundo manscal de Frómista. siguiendo la politica tradicio­
nal del linaje marcada por sus tíos, contrajo matrimonio hacia 1453 con otra Manri· 
que, Elvira, hija de Rodrigo. conde de Paredes de Nava. Las capitulaciones matri­
moniales se firmaron el 29 de agosto de 1453 y en ellas Gómez recibió de su suegro 
una dote de 400.000 maravedis que se le pagarían de esta manera: 100.000 marave­
dis en ajuar y presentes de casa y 50.000 maravedis en dinero contado y en plata, 
estos 150.000 maravedis los recibiría el día de los esponsales y el resto, 250.000 
maravedis, se le entregarían 50.000 al año de efectuarse el casamiento y los otros 
200.000 al año siguiente. El conde de Paredes calculaba que en cuestión de tres 
años como mucho podría pagar a su yerno la dote de su hija. Sin embargo estos pla­
ws casi nunca se cumplían y era frecuente que una buena parte de la dote se satisfa­
ciese completamente muchos años después de haberse celebrado el matrimonio. De 
aquí los continuos pleitos que por el pago de las dotes, que gravaban casi siempre el 
mayorazgo y suponían hipotecas importantes, se contienen en los archivos nobilia­
rios. No era raro incluso que no se pagasen del todo. En el caso que ahora nos ocupa 
parece que no hubo problemas a la hora de pagar esas cantidades en los plazos fij a­
dos de antemano. o• Elvira Manrique recibió de su esposo 133.333 maravedis en 
concepto de arras, cantidad ésta que Gómez situó en las rentas de San Muñoz, y en 
los lugares de Aldeanueva, Don Andrés, Moniza y Otero. A partir de este momento 
el patrimonio de los Benavides se estabiliza. No habrá más donaciones reales y el 
archivo no conserva ningún otro inventario de bienes. 

Si del primer mariscal Gómez de Benavides sabíamos muy poco, del segundo y 
homónimo del anterior el archivo no ha conservado ningún testimonio, ni siquiera su 
testamento(31). Desde luego vivió muchos años pues todavía en 1496 su nombre 
figura en un documento de compraventa. El archivo ducal sólo registra un suceso 
importante ocurrido en la época en que gobernaba el señorío el segundo mariscal. En 
una noche del mes de septiembre de 1468 Juan de Ulloa al frente de veinticuatro 
hombres asaltó y tomó la fortaleza de La Mota, mataron a su alcaide Pedro Viejo y 
robaron bienes por valor de 20.000 doblas(32). El alcaide murió de un tiro de saeta 
y después Ulloa y sus compañeros prendieron fuego a la fortaleza y asaltaron la igle-

casados salvo a Luis de Castellanos que casó contra mi voluntad e yo no le di nada•. Manda tambien 
que paguen sus deudas aunque •fallaran pocas•. 

(30) Gómez de Benavides deja a su hermano Manuel como tutor de su sobrino Gómez hasta que 
sea mayor de edad. 

(3 1) Sabemos que otorgó su testamento el 18 de marzo de 146 7 por una donación que en e1 hizo a 
las monjas del convento de San Muñoz de 100 fanegas anuales de trigo que se pagarían en las tercias de 
San Muñoz o en las de Matilla. Sin embargo el testamento íntegro no lo hemos hallado en los documen­
tos de los cajones de Frómista. 

(32) Los nombres de los compañeros de Ulloa que asaltaron con Clla fortaleza de La Mota son los 
·~uocntc Juan de (Jdobro. Juan de Sciano. Marton de Scdano. Peáro Leaf. Affón Leaf. Pedro ef Borro. 
1-tmx •'· Juan (irand. Antun de SJI1 Juan. Gonzalo Crespo. Juan de Palacios. Alfón Santo:,. Machuca. 
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u hij • Fr n-:L-: ¡¡u mun,, ¡x <' añ<' 
de.·pue en ;umo de 1505. Franc"co deBen 'ide ~ ' dt en 14,9 Ct'O L n <r 
Velas o hija del Conde de 1ruela hsb1a temdo ~a un e• rw pr 1 ¡:.:-wsm en' "d d~ 
u padre. Efectl\amenteen 1491 alfrentedesu·,asall sd Fr,mi,¡ a.allll nlla 

cercana de Requena arra ando la· cosechas d sus 'ecinc'>. quebrantando la~ pu~r 
¡as de sus casa } robándole todo lo que pudieron. El eñ r de Requ na Ju n 
Rodríguez de Roja se quejó a lo Reye Cawhcos \p0ni~ndole un mem<'rtal de 
agravio . Los monarcas condenaron a Francisco d Benn' 1de. a que r g e al. gra 
,,ado 2.000 doblas de oro. Uno año ma tarde en 14Q6 el lugar de Tomara. ald a 
de Frómista, se que;aba tambien a lo Rey e Catoli o pt'rqu Francisco de Bena' 1 
de les hacia pagar excesivos 1mpuestos y en concreto afirm ban que le cobraha 
portazgo de las mercancl8s que por ese lugar pasaban. Los monarca en' inron 1 
Dr. de la Puebla para que actuando de juez de com1sion se mformn debidamente y 
fallase en justicia. Poco después Isabel) Fernando prohib1an a Franci;,co que !le\ ase 
nuevas imposiciones en el lugar de Támara. 

Sin embargo a pesar de estas intervencione violenta fue D. Francisco el pnmer 
Benavides que acrecentó de manera notable el mayorazgo heredado de sus antepa 
sados. Ya en 1492 en vida de su padre Francisco de Benavides habm tomado po e 
sión de un conjunto importante de propiedades urbanas que los ;udios de Frómista 
se habían visto obligados a abandonar tra la expulsión decretada por los Rey es 
Católicos(34). Pero es sobre todo a partir de 1496 cuando el tercer Benalides lleva a 
cabo numerosas adquisiciones de tierras y casa en Frómista y en otr s lugares de 
sus estados. En el cuadro siguiente figuran las compras que Benavides realiza entre 
1496 y 1505: 

Machm de Morate. Carrillo, Fcrnán Pasetc, el Alcaide Gom.alo el feo, Alfan Sancho, Pcdrosn. Salceda. 
D1ego Mirquez, Diego de Grado, Rodrigo de Grado y Jácome. 

(33) .:Atandolos con sogas y sendos palos. que tantas vc1es les sean tirados con saetas en ~u~ cuer 
pos fasta que mueran•. 

(34) Se mencionan las casas de varios judíos que fueron expulsados de Frómtsta: Alhanotc. Abrnhm 
Mamán. Abrayn de Castrillo y Oavy Reino. Las casas del judio Alhanatc fueron vcndtdn~ en 1493 por D. 
Francisco de Bcnavides por 35.()(X) maravcdis. Debían ser excelentes vi\'icndas para ser \·cndidus por C'\(,)~ 
precios. Se mencionan también judíos en Malilla en 1492: llurducña, esposa de D. Mosc de Mattlln: Dany 
Gananzia. y D.• Mazalto. 
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no 

11) 

1496 
149 
14~6 

1·196 

1-1~7 

1-198 
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1500 
1503 
1~04 

1504 
1504 
1504 
1504 
1505 
1505 
1505 

A.FRA O 

<.cmpra 

una Lerra 
una uerra 
una ucrra 
una tterra de 3 emma 
una tterra de 5 cmmas 
una ucrra de 10 emmas 
una ucrra de 5 cmina\ 
la 5.' parte de un molino en el lugar de \'illamuño ( 1) 

1 O obrada ) tres emmas ( 2) 

La horcdad de Peña de Labra 
Do ucrra, de 11 emmas y 60 palo. 

Do• pedatos de uerra• 
Unas casas con herrcn y corral en Villamuño 
1 obrada junto al no en Balbuena 
9 obradas l medta. 2 eras y 1 herrén en Balbuena 
20 obradas en Balbuena (3) 

1 obrada en Balbuena 
2 uerras en Balbuena 
1 uerra en llalbuena 

Lugar 

Fromista 
Fróm~>ta 

Froms~ta 

Frómt ta 
Frómista 

Frómista 
Frómista 

Frómista 

Salamanca 
Fromtsta 
Frómtsta 

( 1) El rnohno en Villamuño se compró por partes entre los años 1498 y 1508. 

PreclO 
!mara~ edi$) 

uoo 
3.200 

1.300 
2.500 
3.650 

10.000 
3.100 

500 
17.400 
3.200 

10.062 
4.875 
3.250 
1.000 
6.000 

12.000 
800 

1.500 
800 

(2) L\ta~ tierra~ se hallaban en los pagos de Fuentehierro, la Herreruela. Carreastud illo. Bajo de 
1 aguna. Carrellanillos. Carresendcro y Alomera. 

(3) Se hallaban en los pagos de la Barguilla. Algares. Carrevega, Carrasco, La Loma. Oyo de las 
Qumtanas. La llera. Corvilla. Tierra del Campo. El Llanito. Hilero de Mazorrillas, Valdenuño y Cues 
w del Frontal. 

Todas estas tierras se a rrendaban a campesinos según el sistema de los censos 
enfitéuticos. 

D. Francisco murió prematuramente en 1505 y fue sepultado en el monasterio 
de Santa Maria de Portaceli del lugar del Zarzoso(35). Tuvo ocho hijos, tres de ellos 
Elvira, Catalina e Isabel profesaron como monjas en el monasterio de Santa Catali­
na de Valladolid recibiendo cada una de ellas como dote la cantidad de 100.000 
maravedis(36). Otra de sus hijas Leonor de Velasco recibió en 1506 una dote de 
3.000.000 de maravedis para su matrimonio con Garci Fernández Manrique, hijo de 
D. Bernardino Manrique, de ellos 300.000 en dinero para su ajuar y 700.000 mara­
vedis cada año a partir de 1507 hasta que se cumpliese la cantidad total estipulada 
que para seguridad de que la pagarían se hipotecaron los lugares de San Muñoz, 
Matilla, Vecinos y Olmedilla. Unos años más tarde, en 151 O, Maria de Benavides, 
hija también de Francisco, casaba con Alonso Enriquez, Corregidor de Córdoba, 
hijo de Gómez Enriquez, vecino y regidor de Salamanca. La dote que recibió Alonso 
Enriquez fue de 2.000.000 maravedis, y en prueba de seguridad D.' Leonor V el asco, 

(35) En 15 10 0 .' Leonor de Velasco donó a ese monasterio 200.000 maravedis para edificar la 
capilla principal de cantcria. 

(?P ·~ ~ rnL ~,, Jc ha dtt(t la .. (res rnonJ·!t~ úcbian renunciar a fm bicnc' que podinn corre~pondcr 
1qu1Hna paterna y materna 
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Genealogía de/linaje \lannque Bt•naride' , •. d, d ci.lantu, o,, ( cl</11/a lt.l< 

ta el primer titular del marquesado. 

Gomez Manriquez Dta án~he1 Je BcmiJc, 
Sancha de Rojas Mana de \knd<'73 

l. ero' Señores de 
Frómtsta 

\ 
Maria Manrique 
Gómez de Bcnandcs / """ "'"';,,. 1.cr mariscal 

Gómez de Benavides. 2.0 mariscal 

El vira lManrique 

Francisco de Benavides 
Leonor de Velasco 

1 
Gómez de Benavides. 3.er mariscal M·d·r·ri,,. 
Luis de Benavidcs 

Aldonr de sazán 

Jerónimo de Benavides, l.cr marqués de Frómista 
Maria de Zúñiga 
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\luda de D . 1 rancrsco, hopotecó los lugares salman unos de Pedro Peluz. Pedro Mar 
un, Pero Luengo, Peña de Cabra ) Corto , terntorio que de,de hacía cierto tiempo 
elltna¡e de tonaba como dote a las hembra~ de la familia. Como Alonso r su futura 
e po a \1aria eran toda' ia mños sus padres acordaron que el matrimonio e celebra 
ría cuando el novoo cumpliese dieci,eos años ) la novia catorce. Finalmente se estipu 
lo que un mes antes de los esponsales Alonso debía recibor 900.000 maravedis de los 
famohare de su prometida. 

El uce or de D. Francisco, Gómez de Bena\ldes. tercero de este nombre, era 
menor de edad cuando falleció su padre. Su madre Leonor de V el asco.> Baltasar de 
Ana ya, vecino de Frómista, ejercieron conjuntamente la tutoría del muchacho(J 7). 
Al llegar a la mayoría de edad Gómez de Sena vides devolvió a su madre la dote que 
había aportado a su matrimonio: 2.350.000 maravedis y 500.000 maravedí de las 
arras(38). Gómez recibió un patrimonio que en 1512 rentaba unos doce millones de 
maravedis al año. En 1509 se concertó su matrimonio Con Maria Manrique, hija de 
Juan Chacón, Adelantado del reino de Murcia, y de su segunda esposa Inés Manri 
que. Al casar con una Manrique, Gómez de Benavides seguía la política tradicional 
dellonaje, y, como era pariente en tercer grado, le era ne con ·ia la dispensa pontificia 
que le llegó por una bula de Julio II del 24 de octubre de 1509. En las capitulaciones 
matrimoniales se fijó la dote en 5.250.000 maravedis y las arras en 2.000 ducados, 
para cuya seguridad de pago Gómez, con licencia de Juana l, hipotecó los bienes de 
su mayorazgo. 

Siguiendo la política de su padre Gómez acrecentó el patrimonio familiar 
mediante una larga serie de adquisiciones que figuran en el cuadro siguiente: 

Año Compras Lugar Precio 

1525 unas casas en la calle de la Plata Frómista 28.500 maravcdis 

1525 4 tierras en Villahán Frómista 1.938 maravedis 

1526 3 tierras en Villahim 2.600 maravedis 

1526 2 tierras en Villamuño 2.625 maravedis 

1526 2 tierras en Villamuño 3.375 maravedis 

1527 unas casas Frómista 100 ducados 

1527 500 maravedis de martiniega en los lugares de 
Villamuño y Villoheles 13.000 maravedis 

1527 2 aranzadas y 3 tierras en Villamuño 500 maravedis 

1528 Dos tierras en Villamuño 5.000 maravedis 

1528 1 tierra en Villahan 900 maravedis 

1528 2 obradas de tierra en Villamuño 1.600 maravedis 

1529 21 O maravedis de martiniega en el lugar de 
Arenillas de San Pelayo 5.250 maravedis 

1529 una viña en Bárcena y una tierra en Villamuño 3.3 7 5 maravedis 

1529 3 tierras en Villamuño 4.500 maravedis 

(37) Baltasar de Ana ya era un hombre de confianza de los Benavides, había estado al servicio de 
Gómez y de Francisco de Benavides, padre y abuelo respectivamente del joven Gómez que Jo recibe 
como tutor. 

(38) De esta dote que había aportado Leonor de Velasco a su esposo, Isabel la Católica le había 
reQ.alado 1.000.000 de maravedis. y la cantidad restante 1.350.000 maravedís debía pagarla el Conde 
Jc Suucla htrm.lnt..) de 1 ).1 Leonor 
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muñ 

1 '~ 
1529 Ul'l:l \tña de 6 obrada~ rn \ 1 amuñ ... , 

1 '.:!9 un .. l.? a' en \ 1 tamuñ~-' 

15 29 U u erra' en B r~ena ~ \ tU muñ 
152~ un lmar en \ ollamuño 
1 <lO un .:orral en \ 111amuii > 
1530 unpradoen,\renolla,de n PeiJ)<'d J," 

carros de hoerba 
15 J 1 tierra~~ pan e de un mili no en Jo, ternun\'':\ 

d \' illt>ele,) \'ollabasta 

1 ~J 1 do~ tierra' en \ 11lamuño 

1531 una uerra de una obrada 
15.14 una era y un herren 

From1~ta 

1-' n..'lml'ta 

m&f&\ 

1 ,_ mar&\ 

1 .500 mara' eJo, 
~. f\00 m:~r 'edt~ 

~.Ot.lO m.1r. 't"'d t~ 

4.500 mara\ nit:-. 

En 1534 Gómez de Bena\ldcs solicitó de Carlos \ que le die>e licencon para 
incorporar al mayorazgo antoguo del linaje estos boenes ) lo que haboa adquondo su 
padre. Una vez conseguido el permiso del monarca el 23 de marzo el mnri": ' 1 
Gómez procedió a capitular en ese mismo año el matnmonoo de u primogenito Lu1s 
con Aldonza de Bazán hija de Pedro de Bazan y Juana de Ulloa. La dote de la no\la 
fue de 9.000.000 de maravedis, de ellos 300.000 en un juro situado en las alcahala~ 
de Medina del Campo. 105.357 maravedis en otro JUro sobre las de Ponferrada y el 
resto en plata. oro, dineros y en el lugar de Tabcra (Salamanca)) en una huerta en 
Valladolid comprada para esta oca ión en 63.000 maravedos. El no\IO daria a su 
futura esposa 4 .000 ducados de arras. Al año siguiente Gómez de Bena' idcs cedo a a 
su hijo la villa de Frómista con la heredad de la V aldavia. 

Los bienes que Gómez de Benavides incorpora al mayorazgo de su hijo son los 
siguientes: a) entierras del Obispado de Salamanca: 10.000 maravedis en los luga 
res de San Pedro y Pero Pelaz, 5.000 maravedos en el lugar de Co rtos de la Sierra. 
3.000 maravedi s y 30 fanegas de pan en los lugares de Pero Marton, Pedro l ucngo) 
Peña de Cabra; b) en el lugar de Vill amuño, jurisdicción de Saldaña. un a casa, hucr 
ta y un molino y 50.000 maravedis en lo lugares del Valle de la V aldivoa. juri >docoón 
también de Saldaña: e) en Frómista 200 obradas de tierra que podian rendir una ~ 90 
cargas de pan y 150 a ranzadas de viña que rentarian unos 15.000 mara,·cdos. Ln 
total todos estos bienes se valoraban en 108.200 maravedis. 

En 154 7 fa lleció Gómez de Benavides y le sucedió en sus estados su hijo Luo;. El 
20 de abril de 1559 Felipe 11 concedía a D. Jerónimo de Benavides, sucesor de D. 
Luis, el titulo de marqués de Frómista. Fue necesario por tanto que transcurriese un 
siglo y medio de la muerte del Adelantado Gómez Manrique para que sus sucesores 
ascendiesen al más al to rango de la nobleza castellana. 
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